

你瞅啥? 瞅你又咋滴

西决明日揭幕,火箭、勇士再演小球巅峰之战

北京时间5月15日上午九点,NBA季后赛西部决赛,将在火箭主场丰田中心拉开大幕。从组合之初,就将矛头直指卫冕冠军勇士的“灯泡兄弟”,将自己的小球,同勇士来一场华山论剑。

在踏上西决地板之后,保罗能否走得久远;23年后,火箭能否重温总决赛旧梦;两种不同风格的小球,谁能笑到最后,答案将一一揭晓。

本报记者 刘伟

人生第三章,可否再进一步

2017年夏天,保罗做了一个职业生涯当中最重要的决定,他离开了效力六年之久的洛杉矶,来到了航天城休斯敦。

为了记录保罗的那个夏天,ESPN特地派出了一个摄制组在洛杉矶跟随着他,并拍下了一部意味深长的纪录片,最终取名为《第三章》:刚出道的新奥尔良是第一章,洛杉矶是第二章,休斯敦成为崭新的第三章。

2018年5月10日,西部半决赛第五战,火箭在主场淘汰了爵士。这场球,在哈登陷入低迷的情况下,保罗轰下了41分,扔进了8个三分球,送出10次助攻,没有一次失误,这一晚,也正好是他33岁的生日。

在职业生涯的《第三章》,没有人比保罗更渴望这场胜利,因为西决的地板,让他等了太久,等得太辛苦,他需要用完美来告别往日痛苦的记忆。但西决又绝不会是保罗的终点,因为他来休斯敦之初,给自己定下的目标,首先是扳倒横亘在眼前的大山勇士,“如果我们不是为了对抗勇士队,那我们是在干什么?”

如今,同哈登的联手,给了他战胜对手的勇气。保罗的到来,让火箭的进攻套路丰富了不少,他们拥有了两位策动进攻的核心,他无解的中距离跳投,更使火箭半截篮的劣势被有效弥补。有保罗在,火箭显然不会如三年前西决遭遇勇士时那般不堪一击了。

核心对决,谁能笑到最后

保罗让火箭的战斗升级,并带出了球队队史最佳的65胜17负的常规赛战绩。但展望这个系列赛,还是有更多的人看好勇士,这一方面源于勇士有着三年两冠的底蕴,更因为他们库里之外,还拥有杜兰特这样一个超级武器。

前火箭名宿麦蒂,在展望这个系列赛的时候,就表达了对杜兰特的忌惮,“我很期待这轮系列赛,因为火箭的阵容就是为了击败勇士而打造的。”麦蒂坦言,“我很期待火箭击败勇士,因为我对火箭有感情,但是如果杜兰特不在勇士的话,我今年都不用担心了,火箭就是总冠军,但是他偏偏就在。”

在麦蒂看来,杜兰特的身高,他的中投和攻防两端的统治力,将成为压倒火箭的重要砝码。

对火箭而言,好的消息是球队人员齐整,有不少可以给杜兰特制造麻烦的防守者,比如阿里扎、巴特勒、塔克;但坏消息是,勇士的转移球、空切、无球跑位,比火箭要更加积极,更加成熟,你很难让理想的防守者同杜兰特的忌惮,火箭对杜兰特特防,必须有所取舍,面面俱到是很难实现的。

对火箭而言,比较理想的做法,或许是把杜兰特堵在外线,让他去投三分或者传球,因为季后赛打了10场球,杜兰特的三分球命中率还不到三成。

死亡五小,火箭可有解药

半决赛当中,科尔已经着手对勇士阵容进行调整,来应对火箭这个硬骨头,最重要的一步是在首发当中,祭出了超级死亡五小。勇士队的死亡五小,最早源于

2015年总决赛后段的被动变阵,当时教练组在大比分落后的情况下,把伊戈达拉从替补席放进了先发,同库里、汤普森、巴恩斯和格林配对,收到了奇效。随着巴恩斯加盟独行侠,杜兰特到来,勇士的死亡五小再度升级。去年的

总决赛,他们甚至在没有怎么正式亮出超级死亡五小的情况下,就将骑士击溃。

本赛季,在阵容动荡特别是伤病的侵袭下,勇士常规赛走得磕磕绊绊,半决赛第三场被鹈鹕血洗后,科尔祭出了自己的超级死亡五小,开始为西决乃至总决赛做准备。

勇士的超级死亡五小,其统治力是惊人的,这是一套五人共享战术发起,串连和终结,还能在防守端无限轮转的阵容,其攻守之均衡,联盟无人能出其右,它能让对手的防守无从做起,毫无重点可抓,这个阵容的存在,也是勇士这个系列赛拉开比分的關鍵。

不过,在勇士祭出这一超强先发的同时,老弱病残的第二阵容难以衔接也是显而易见的。板凳上,除了尼克扬还能提供一定的战力,其他人很难指望得上。勇士板凳的薄弱,给了火箭替补席追分的好机会,以戈登为首的板凳匪徒,将在这个系列赛充当重要角色。

当然,火箭制胜的根基,还是灯泡兄弟在阵地战或中路突分的能力,或突破上篮或中路突分给外圍投手们制造三分。相比勇士打转换、提节奏的小球战术,灯泡兄弟给出的是一套节奏更平缓、更适合阵地战的小球战术。不同的小球路数,谁能把自己的特色发挥到极致,而不是像猛龙面对骑士时被带走,谁就将是最后的胜利者。

NBA西部决赛一触即发,首次进入西决的保罗以及超级武器杜兰特,谁能主宰比赛,球迷拭目以待。 新华社发



U23球员四分钟就被替换,到底为了啥?



李志刚

上海绿地申花,是一支很“好玩”的球队,上个赛季,他们能在不被看好的情况下,在足协杯决赛中击败同城死敌上海上港,一举收获杯赛冠军,得以直接晋级亚冠小组赛。但这个赛季呢,不仅是亚冠小组赛未能出线,而且在足协杯赛卫冕中还被一支乙级队淘汰出局。申花是不是完了?但十轮中超过

后,他们在积分榜上仅比并列榜首的上港、鲁能少3分,一场球的差距而已。这是一支什么样的球队?谁也说不清楚,大家只是知道,他们又出了一件“不常见”的事儿。

在刚刚结束的这轮中超联赛中,上海申花主场2:1击败了重庆斯威,第83分钟,申花用U23球员刘若钺换下了前鲁能球员高迪,第87分钟,他们又用另一名U23球员丛震换下了刘若钺。短短几分钟之内,完成了两名U23球员的出场,看来,申花真的把足协的规则“吃得很透”。

“U23新政”是中国足协于2017赛季首次推出,2018赛季

再次加强的政策,其“初衷”应该是让更多年轻球员能从职业联赛的舞台得到锻炼,从根本上加强各队对此的重视,从而在客观上为2020东京奥运会适龄球员创造更好的成长环境。只是如此一来,首先中国足坛U23球员转会市场价格严重泡沫化;其次严重压缩了23岁以上国内球员的生存空间,大批成名的替补球员选择外租或转会到次级联赛,这一点在24至26岁球员这个年龄段体现得尤其明显;第三,这直接影响了主教练在排兵布阵和战术变化中的调整和把握能力,现在中超的主教练恐怕是全世界最难当

的主教练,因为他们除了要对比赛有超级精准的走势预判,还要做好一道道的“数学题”,完成中国足协的“死命令”“硬框框”;最后,这些大都只能享受一年“U23红利”的球员,真的会从中受益吗?这一点,不妨问问上海申花的刘若钺。

在解释刘若钺为何在替补上场四分钟后便被换下时,申花主帅吴金贵是这样说的,“刘若钺的训练一直不错,但是这场比赛他在出场后的压力比较大,我们想要发挥他的速度打出反击,同时也能控住球,但是他看上去比较紧张,确实有点难为他了。如果他能够在开场

踢会好一点。他一直都很努力,希望这不会影响他的心态。”

我个人一直是很尊重吴金贵指导的,当年,在鲁能泰山的危急时刻,他也曾作为球队主帅力挽狂澜,客观地讲,这是一位对鲁能泰山、对山东足球有过贡献、值得尊敬的人。但是,咱们就事论事,这一次作为U23球员的刘若钺替补出场四分钟便被换下,具体原因真的是吴指导说的那样吗?这样的说辞,对刘若钺的成长又会产生什么样的影响?吴指导,你这样说,是不是有点亏心?说实话,面对这一问题,吴指导紧张了没有?